

行政事业单位财务会计管理问题与对策分析

吴凌云

(巴中市会计考试培训中心,四川 巴中 636000)

摘要:在行政事业单位运营管理中财务会计是重要内容,即全面系统地核算、监督单位已完成的资金运用情况,可为决策提供可靠依据,通过合理地运用财务会计,则可进一步促进单位经济效益的提高。但值得注意的是,受各种因素的影响,财务会计管理仍然存在一些问题亟须解决,否则会影响会计信息的准确性,不利于为管理决策提供可靠的数据参考,也会严重地制约单位的发展。本文主要就行政事业单位财务会计管理问题进行了探讨、分析,并根据实际情况提出了有效的改善对策,以供参考。

关键词:行政事业单位;财务会计;管理问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2022.33.073

近些年来,随着经济体制的不断改革,行政事业单位结构也在随之调整,这就对财务会计管理提出了更高的要求。就现阶段来说,个别行政事业单位还未进一步认识到财务会计管理的重要性,缺乏完善的管理机制,这与未转变传统工作观念等有一定关系^[1]。而针对预算会计而言,主要是基于预算管理的前提下,实现对单位收支预算执行情况的核算及监督,采用的是收付实现制。因此,行政事业单位就需做到与时俱进,紧跟时代步伐,树立现代化管理理念,在展开财务会计管理时,要强化监督力度,与预算会计有机结合,并不断完善相关机制,以确保财务会计管理效果。

1 行政事业单位财务会计管理存在的问题

1.1 理论与实际联系不足

目前,一些行政事业单位在财务会计管理中,往往倾向于对实践方法的丰富,在一定程度上忽视了财务会计的使用原则、方法等理论结果,难以充分发挥财务会计管理体系在单位运营管理中的作用。另外,目前对财务会计管理理论研究有待进一步加深,否则将会导致理论与实际不符,无法满足现代化管理需求,在增加了应用难度的同时,也降低了其实践操作价值^[2]。

1.2 重视度不够

在行政事业单位运营管理中,各级管理人员发挥着关键性的作用,与工作成效的高低有着直接的联系,但一些管理人员并没有充分认识到财务会计管理的应用意义,未加大对财务会计管理的重视度,从而导致实际应用出现缺陷问题,这也就在一定程度上制约了单位的健康发展。另外,在各环节的管理中,未积极地引用财务会计,未深入了解其信息决策作用,不利于经营决策科学性、可靠性的提高。

1.3 会计信息化有待加深

目前,虽然大多数行政事业单位都在逐步使用预算管理一体化系统,里面包括会计核算模块,在一定程度上提高了会计的信息化。然而就全国范围内看,预算管理一体化平台的单位会计核算目前在初建阶段,很多功能还有待完善,真正实现信息化还需要一段时间^[3]。

1.4 缺乏财务会计监督机制

随着我国市场经济体制的持续完善,国家也加大了对行政事业单位会计制度改革的重视,完善的财务及人力资源管理制,可从根本上确保会计工作的高效展开。但值得注意的是,个别行政事业单位由于缺乏对财务会计管理的认识,未加大对财务会计监督管理机制建立及完善的重视度,没有进一步了解、掌握该制度对财务会计管理的影响,不利于行政事业单位的健康发展^[4]。基于员工层面来说,一些行政事业单位员工缺乏对财务会计管理的认知,往往只是重视自身领域工作内容,没有形成部门间的串联机制,无法达到相互监督的目的。就制度建设方面来说,相关管理制度有待完善,一些行政事业单位的财务会计监督管理机制存在形式化,未充分落实到具体工作中,这就直接制约了监督机制的建立与健全,导致相应的问题出现,在影响财务会计管理效果的同时,也制约了行政事业单位的长期发展^[5]。

1.5 人员专业素质有待提高

基于部分财务会计管理人员来说,其专业性存在较大的差异,人员的理论知识掌握较为丰富,但理论与实践结合能力却有待提高,难以满足单位应用标准。另外,在培养人员专业能力及综合素质的过程中,一些行政事业单位未加大对实践能力的培养,主要是展开理论教育,导致人员的实际操作能力较低,遇到一些突发事件时无法冷

静处理,从根本上影响了财务会计管理效果。

2 行政事业单位财务会计管理对策

2.1 结合实际丰富理论建设

行政事业单位在展开财务会计管理时往往需要依附完整的理论体系,通过对理论建设的丰富,可实现财务会计与各项工作的协调发展,呈现出相辅相成的状态,这对于促进单位财务管理水平的提高有着积极的意义。另外,还需加大对财务会计的宣传,基于书刊、资格考试等形式的前提下,不断对理论体系进行丰富,其间不可忽视对实践的研究,总结、归纳实践经验,充分发挥其示范作用,从而为财务会计管理的顺利进行提供保障,满足单位的实际发展需求^[6]。

2.2 加大重视度

行政事业单位在展开财务会计管理的过程中,管理人员就需加大重视度,增强财务会计管理意识,促使其在各环节管理中,均能积极引用财务会计管理,充分发挥财务会计管理作用。同时,还需以财务会计管理为前提,结合员工满意度、成本等,落实对其价值业绩的测评,实现对单位文化体系的不断完善。

2.3 完善内控制度

行政事业单位在展开财务会计管理时,需严格遵守相关规范要求,明确人员职责,分离不相容职务,促使各机构及岗位间能够互相监督及制约。同时,相关工作人员需基于有关规定的前提下,规范地展开会计核算工作,完善会计处理程序,对会计科目设置、账簿设置等进行明确,在确保会计信息真实性的同时,有利于促进其准确性的提高。在此过程中,财务会计管理工作的展开需基于单位自身规模的前提下,结合具体监督过程来建立内部管理机制,以为管理效果提供保障。此外,也需强化财务会计监督力度,规范会计人员的工作行为,旨在避免违法违规等问题的发生,为单位健康、可持续发展提供保障。

2.4 强化信息化建设

在科学技术不断发展的背景下,进一步推动了行政事业单位的变革,为单位的健康发展提供了技术保障,通过对相关技术的合理运用,有利于确保各项工作的高效、高质量完成。同时单位需积极利用信息技术,强化财务会计管理信息化建设,增加资金投入力度,及时更新、更换设备等,以进一步促进财务会计信息真实性及科学性的提高,通过会计电算化和网络分析技术的联合应用,可最大化确保各类信息的高效应用,为财务会计管理的顺利开展提供保障^[7]。另外,行政事业单位需积极引进新兴技术,并落实对技术的优化及更新,基于新兴技术应用的前提下,达到转换行业思维的目的,有利于实现对财务会计

管理制度的进一步优化。如财务会计相关管理人员需养成收集信息的习惯,拓展思维领域,以善于接纳信息技术为前提,将相关技术充分融合至财务会计管理工作中,这对于促进财务会计管理体制结构的升级有着积极的意义。此外,还需强化新兴技术应用于财务会计管理中的宣传,提高人员对新兴技术的掌握程度,如可采取内部设立宣传专栏,或是印刷内部期刊等方式进行。通过对财务会计管理人员新技术理论及操作技能的强化,可促使其更加熟练地展开相关工作,有利于确保工作的准确性及合理性^[8]。行政事业单位内部还可定期开展讨论会议,让先进员工汇报财务会计管理心得,以形成良好的学习氛围,有利于促进人员的成长,为财务会计管理工作的高效展开提供保障。值得注意的是,优化财务会计管理的过程中,不可只局限于电算化层面,需要从信息化角度入手,根据市场的需求及单位实际情况,彻底地推动变革,以不断促进单位会计核算及财务管理质量的改善;管理人员也要积极摒弃陈旧的管理理念,要正确认识财务会计管理信息化,打破以往的财务运作模式,科学、合理地结合各环节,以实现单位信息共享。

2.5 完善财务会计管理监督机制

行政事业单位展开财务会计管理工作时,第一主体是单位负责人,或是法人代表,而监督则是其重要职责之一,单位领导人需承担相应责任,但不是所有工作都由领导负责,需基于会计监督具体情况的前提下落实到基层,加深会计人员对财务会计管理的认识,纠正会计人员的错误认知。因此,事业单位就要重视财务会计管理监督意识的强化,定期展开培训,不断提高会计人员的专业技能水平及综合素质,促使其在实际工作中,能够始终保持严谨、认真的态度,充分发挥自我价值,以从根本上确保财务会计管理工作的顺利开展。例如,行政事业单位在引进人才的过程中,可提高对会计人员的要求,包括学历、专业技能等方面,合理地展开筛选,确保所选人员各项指标均符合相关要求,以确保财务会计管理作用能够充分发挥^[9]。

在市场经济环境不断改变的背景下需落实对单位经济发展现状的衡量,一般应用会计监督指标等方式,但财务会计核算往往优于会计监督。值得注意的是,在单位财务会计管理中,核算与监督发挥着重要平衡作用,如若两者出现失衡,则会直接影响单位财务会计业务,不利于单位经济活动的顺利开展,甚至还会引发账目数据差错等问题的出现,造成会计信息失真,影响财务会计工作的高效展开。因此,想要确保工作有序展开,除了要强化财务会计管理监督意识外,还需构建完善的监督制度,基于制

度优势的前提下实现对财务会计管理 workflows 的规范,健全组织架构,促使内部部门间形成互相监督的局面。另外,为进一步促进内部监督有效性的提高,就需重视对财务会计管理监督体系建设的优化,基于单位具体情况的前提下,充分考虑社会发展形式、相关法律法规建议等,不断促进财务会计管理监督制度的完善,促使财务会计管理能够科学、准确的展开,充分融合内部管理及财务监督,旨在强化财务会计管理效果^[10]。在实际的优化中需落实思维创新,站在单位长远发展的角度对制度进行完善,确保紧跟时代潮流,以为制度的先进性提供保障;制定财务会计管理监督制度时,需充分考虑收支平衡,促使会计工作人员能够严格遵守相关法律法规开展相关工作,且也要升级单位内部的记账模式,强化支出核算及预算的科学性及合理性,实施奖惩机制,以避免操作流程不规范等问题的出现,确保财务会计监督工作的展开有章可循、有法可依,这对于促进财务工作的精准度也有着积极的意义。

2.6 有机结合财务会计与预算会计

行政事业单位全面施行新的政府会计制度,有机结合财务会计与预算会计,进一步对预算会计及财务会计进行规范。就现阶段来看,全国范围内正在推广预算管理一体化系统,该系统中包括会计核算模块,将财务会计与预算会计结合起来,满足了预算及财务会计信息的实际需要,对财务会计的有效运作起着积极作用,有利于提高财务会计管理水平。

2.7 重视对人才的培养

在财务会计管理工作中,人才占据核心地位,决定着财务会计工作水平及质量,故行政事业单位就需定期展开对人才的培养,不断提高人员的管理能力、完善能力等,巩固人员专业知识的掌握,促使其进一步认识到强化财务会计管理的重要性,确保构建一支高素质、高能力的复合型人才,从而为财务会计管理工作的展开奠定基础。在此过程中,要加大对相关政策法规、金融法律等方面的系统培训教育,帮助人才树立现代化财务会计管理理念,促使其能够积极应用先进的管理方法,以促进财务会计管理整体水平的提高。另外,也要重视对技术的优化及革新,可为人员提供学习渠道,以不断增强人员的技术水平,强化内部软件维护人员、数据处理人与财务人员间的沟通、交流,促使其形成能够积极协作,以最大化满足单位管理需求^[11]。

3 结束语

综上,随着社会经济的不断发展,事业单位的地位也愈发凸显,而财务会计管理作为单位的重要工作内容,直

接影响着单位的发展。因此,行政事业单位就需重视对财务会计管理问题的总结、分析,通过丰富理论建设、完善管理监督机制等,不断促进财务会计管理水平及质量的改善,为财务会计信息的时效性及准确性提供保障,这也是推动单位长久发展的有效途径。

参考文献

- [1] 张家贵. 浅谈新政府会计制度对行政事业单位管理的影响[J]. 中国集体经济, 2019(23): 39-40.
- [2] 张毅. 新形势下管理会计在行政事业单位的运用研究[J]. 现代营销(下旬刊), 2019(08): 220-221.
- [3] 陈华丽. 论新政府会计准则对行政事业单位管理的影响[J]. 审计与理财, 2019(07): 52-53.
- [4] 余海婷. 政府会计制度对行政事业单位内控管理的影响探讨[J]. 行政事业资产与财务, 2019(13): 45-46.
- [5] 岳修晟. 新政府会计制度下推进行政事业单位管理会计应用的几点思考[J]. 现代经济信息, 2019(13): 176+178.
- [6] 赵厚锋. 当前形势下行政事业单位财务管理新问题及新对策[J]. 现代经济信息, 2019(14): 259.
- [7] 李明洋. 行政事业单位进行财务精细化管理的实践与探索[J]. 现代营销(信息版), 2019(08): 42.
- [8] 柴金豆. 新会计制度下管理会计在行政事业单位中的具体应用[J]. 中外企业家, 2019(19): 59-60.
- [9] 刘旭. 行政事业单位会计集中核算模式优化研究——基于财务共享服务的思考[J]. 财务与金融, 2019(01): 40-45.
- [10] 赵海燕. 新时期行政事业单位会计集中核算及财务管理问题思考[J]. 财会学习, 2020(27): 110-111.
- [11] 贺敬平, 王森林, 杨晓林. 权责发生制在我国政府财务会计中的应用——基于海南政府会计改革试点的案例析[J]. 会计研究, 2020(06): 42-49+95-96.

作者简介: 吴凌云(1989-), 女, 汉族, 四川平昌人, 学士学位, 中级会计师, 研究方向: 财会。